



好人·能人·带头人

湘乡记者站 何兴安

“不要怕,我保证你没事!”对落水者来说,这句话能瞬间击退绝望。过去7年,湘乡市东郊大桥村村干部赵正良6次跳入水中,用这句话给了无助的落水者信心,并成功将他们救上岸。这位身高不足1.7米、体重60公斤的瘦小男子,像位“巨人”撑起了落水者生的希望。

救人专业户

赵正良最近一次救人是今年5月11日,也是他6次入水救人中最吃力的一次。当天7时许,在长沙工作的梁某在湘乡考察途中,不慎落入韶山灌区北干渠。会游泳的他想自救,但水流很急且河堤太滑,尝试几次失败后,筋疲力尽的他高声呼救。正在厨房做早餐的赵正良听到后拔腿就跑,边

跑边脱外衣。到了水渠边,他把手里的衣服一扔,就跳了进去。“不要怕,我保证你没事!”赵正良对梁某说。梁某体重近90公斤,赵正良连拖带推,不一会儿就体力不支,连着呛了几口水。“当时心里闪过害怕的念头,但没想过放弃。”赵正良回忆,在最艰难的时候,闻讯赶来的村民也跳入水中施以援手,最终将梁某拖上了岸。

今年45岁的赵正良是大桥村人,他家距北干渠直线距离约50米,水渠里“泡”大的他水性极好。他第一次救人是2015年春夏之交的一天傍晚,那天他去韶山灌区南干渠的朋友家做客。晚饭刚端上桌,就听见有人呼救。他放下筷子就跑,成功将一位老人救上岸。

2018年5月的一天,赵正良跳进北干渠救起两名落水妇女。可这一次,成为他最遗憾的一次。那天,有3

名妇女骑摩托车途经杨树桥时连车带人翻入北干渠。他先救起两名靠近河堤的妇女,转身救第三个时已看不见人影。“我连续几次潜到水下去找,但没找到。”赵正良说,这件事让他好久不能释怀,“但凡有一丝希望,我都会把她救上岸。”

2021年,赵正良又先后在北干渠救起两人,村民都称他为“救人专业户”。“救人是本性,见死不救还是人吗?”他说。目前,这一安全隐患已引起当地重视。

带村民致富

乡邻眼中的好人赵正良,还是村里最先富起来的能人。1992年,他外出打拼,积累一定财富后,2015年回乡成立了湘潭尊鸿农牧发展有限公司,养牛、养羊、养鸡。

由于牛棚、羊舍在北干渠旁,经常有牛滑落水中。赵正良说,救牛比救人难,救牛不能正面施救,要偷偷地“摸”到牛后面,拽住牛尾巴,顺势爬到牛身上,再将绳子拴在牛角上,然后牵到岸边,“不光费力气,还要和牛斗智斗勇。”

这几年,通过线上销售平台,赵正良的养殖事业一帆风顺。他想带动更多村民一起发展,于是向党组织提交了入党申请书,2021年初还成功当选村委委员。

大桥村党支部书记、副主任李意说,赵正良有担当、想法多,和同事们相处得很愉快。眼下,他俩正商议成立公司,流转全村土地,发展种养殖业,带领村民一起致富。

身边好人

志愿者“一劝”“一赞”车辆“一停”“一等”

让“礼让斑马线”成为驾驶人行动自觉

本报讯(记者 杨阳)5月21日8时许,在湘潭大道一处斑马线旁,来自湖南城建职业技术学院的刘辉洋身穿“红马甲”,笔直地站在路边,眼睛时刻关注路面的情况,劝导车辆礼让斑马线。

当看到有市民过马路,他伸出右手,做出停止的手势,示意车辆停下。当行人通行时,他竖起大拇指,给礼让行人的司机“点赞”。在他的劝导下,车辆、行人都自觉遵守交通规则,通行顺畅有序。

在建设中路,参与文明劝导的志愿者田睿手举“礼让斑马线 文明我点赞”的牌子,提醒过往的车辆。虽然车流量较大,但遇到行人过斑马线,车辆都能自觉停下来,等行人通过。看到老人蹒跚过马路,田睿主动上前搀扶。

18时许,我们在雨湖区砂子岭、岳塘区双拥路等地,都能看到志愿者忙碌的身影。

市创建办相关负责人介绍,自5月21日开始,我市启动了常态化“礼让斑马线”文明劝导活动。每周六、周日,由市总工会、团市委、市妇联组织志愿者在无交通信号灯的主要交通路口开展劝导行动,引导市民文明出行,树牢文明礼让意识,让“礼让斑马线”成为市民行动自觉。

湘乡出重拳治理南门菜市场

本报讯(湘乡记者站 何兴安)拆除遮阳棚135个、铁架棚35个、广告牌48块……5月20日至21日,湘乡市昆仑桥街道联合城管、市场监管等单位“奋战”,解决了困扰南门菜市场多年的违法搭建顽疾。

南门菜市场处在昆仑桥街道红星社区的居民区中央,四周居民楼的一楼都被改成商铺,经营干货、水果和杂货。为方便经营,几乎所有商户都自行安装了遮阳棚和铁架棚,还有的架设了广告牌。遮阳棚、铁架棚、广告牌,高低不等、形状不一,时间久了,破损、陈旧,既不美观又存在安全隐患,损害了市场环境和形象。

之前,湘乡市相关部门曾开展整治行动,因遭到商户抵触未能达到预期效果。为深入推进创文,湘乡市决定在整治违法搭建的同时,还成立了由4个副市长任组长的市场内整顿工作组、市场周边管网整顿行动组、背街小巷整治行动组和市场外市容市貌整治专项组,动真格、出重拳,综合治理南门菜市场和周边环境。

在拆除之前,昆仑桥街道办事处向相关店铺下达了整改通知书,但商户都持观望态度,没有自行拆除。因此,执法人员放弃周末休息时间,依法逐一拆除了违法搭建的遮阳棚、铁架棚和广告牌。

昆仑桥街道办事处相关负责人告诉我们,拆除违法搭建,意味着南门菜市场综合治理啃下了最难啃的“硬骨头”。据了解,肩负属地管理职责的昆仑桥街道办事处,把南门菜市场周边划分为7个责任区,由班子成员牵头负责,有针对性地整治店外经营、占道经营、卫生死角、背街小巷、车辆乱停乱放、公共区域“牛皮癣”和流动摊贩,均取得了显著成效。



莫让「飞线」成「导火线」

画中有话

“文明湘潭 共同家园”系列微评①

莫让“飞线”成“导火线”

文/罗丹 图/林爱平

私接电线给电动车充电,又叫“飞线充电”,在各地引发火灾的事情时有发生。然而,近日记者在城区走访时发现,部分小区仍存在“飞线充电”不文明现象,安全隐患令人担忧。

“飞线充电”为何屡禁不止?一方面,部分小区充电桩数量不足、收费较高;另一方面市民安全意识淡薄,文明意识不够。诸多因素之下,“飞线充电”成为部分居民“省事省钱”的选择。

然而,这种选择“选来”的不是那么美丽且存在安全隐患的生活环境。许多电线交织在一起,织成

的一张张“空中蜘蛛网”,不仅影响市容市貌,更给我们的安全带来威胁。私拉电线不符合安全标准,容易导致线路短路并引发火灾,尤其是居民将室内使用的接线板放置在室外,日晒雨淋,再加上没有固定装置支撑,经常与墙体发生摩擦,不仅容易出现接线板老化等问题,在雨天还极有可能出现漏电现象,从而导致火灾、人身伤害等安全事故。

不能让充电“飞线”变成“导火线”。面对“飞线充电”,有关部门要疏堵结合,禁止违规充电行为,加大对充电公共设施的建设力度,

满足居民生活需求。为杜绝“飞线充电”不文明行为,政府要加强规划指导,不断完善公共设施,解决充电桩少、远、贵等问题。各相关部门要切实加强违规充电源头治理和末端治理;同时,加大安全劝导和警示教育力度,引导居民养成把车停在集中存放点充电的习惯。此外,提升居民文明素养也很关键,广大市民要自觉养成文明习惯,不仅自己不“飞线”充电,还要有主动监督、共同管理的文明意识。只有城市管理水平和市民文明素养双提升,才能营造出更加安全、和谐、文明、优美的生活环境。

4月我市CPI同比上涨1.8%

环比上涨0.2%

本报讯(记者 陈颖 通讯员 吴垠)5月25日,国家统计局湘潭调查队发布数据显示:4月,湘潭市居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.8%,环比上涨0.2%。非食品类中,交通和通信类涨幅最大,成为拉动CPI上涨的最重要的因素;食品类中,猪肉价格持续低位运行,蔬菜受季节性因素影响,明显回落,鲜果、蛋类同比均有不同程度上涨。总体来看,4月份,湘潭市民的“菜篮子”变“轻”了。

油价坐上“火箭”

随着国际原油价格坐上“火箭”,国内成品油价格已迎来9次上调,呈现“8涨1跌”局面。油价大涨,最敏感的莫过于燃油车车主。记者探访了湘潭市区多

家加油站,走访中不少车主直呼“加不起”,如今加满一箱92号汽油要多花11元。据价格监测显示,95号汽油从8.76元/升上涨到9元/升,92号汽油从8.24元/升上涨到8.47元/升,0号柴油8.05元/升上涨到8.29元/升。

4月份,构成居民消费价格调查的八大类商品及服务项目价格同比呈现“七涨一降”态势。其中,交通和通信类价格涨幅最明显,同比上涨9.2%。“从八大类商品及服务价格变化对总指数影响程度来看,交通通信类成为拉动CPI上涨的最主要因素。”国家统计局湘潭调查队相关负责人分析说。

菜篮子“轻”了

统计数据显示,4月份食品烟酒类环

比下降0.1%。从环比看,猪肉价格延续下降态势,对CPI下拉作用明显。近期湘潭市气温较高,光照充足,蔬菜生长加快,本地蔬菜大量上市,带动蔬菜价格有所回落。以小米辣为例,前期一路飙涨至50元/公斤,被称为“比牛肉还贵”的辣椒,如今售价只要19.8元/公斤,价格亲民。“进入4月以后,辣椒生长速度加快,供应上来了,菜价就下降了。”太阳新村农贸市场一位蔬菜经营户透露。

蛋类价格出现“微涨”。根据国家统计局湘潭调查队采价数据显示,散装鲜鸡蛋从4月初12元/公斤到月中开始涨至13元/公斤,新鲜土鸡蛋价格变动不大。

鲜果“涨声”一片

“一个麒麟瓜,称下来有近5公斤,

买单花了60元,‘吃瓜自由’不容易。”5月25日,在河东大道某连锁水果店内,说起自己硬着头皮买下的西瓜,市民谢女士话语里都是“心疼”。

据统计,4月鲜果类同比上涨22.6%,环比上涨3.3%,领涨食品烟酒类商品。火龙果、西瓜、菠萝是推动近期水果价格上涨的主力,其余水果如梨、苹果、香蕉主要受运费影响微涨,芒果则在月中开始大量上市,供应充足,价格有所下降。“受季节性因素及疫情影响,部分鲜果品种供应量减少,是推动鲜果类价格上涨的主要原因。”国家统计局湘潭调查队相关负责人表示。

国家统计局湘潭调查队预测,受油价持续上行、疫情之后消费逐渐恢复等因素影响,后续CPI同比将逐渐上行,整体保持温和上涨态势。

雨湖区:

“退伍老兵讲故事”传递爱国主义

本报讯(记者 钟佳桑)5月25日,在“六一”国际儿童节前夕,雨湖区退役军人事务局、湘潭市延安精神研究会携手5位退役老兵,走进雨湖区月塘实验学校,结合雨湖区品牌提炼工程“军人荣耀课堂”进校园,开展“退伍老兵讲故事”、慰问贫困学子活动,赓续红色血脉,厚植爱国情怀。

这5位退伍老兵历经战火考验,他们胸前佩戴的军功章和因伤致残的身躯让百余位师生肃然起敬。“希望你们能学习为祖国和人民‘甘愿吃亏,乐于吃苦,勇于献身’的法卡山精神,发扬‘亏了我不一个,幸福十亿人’的革命精神。”对越自卫反击战老兵马跃进和杨健康结合自己的参战经历,给全体师生上了一堂生动的爱国主义教育课。

“延安精神”是党的传家宝,是中华民族宝贵的精神财富。”湘潭市延安精神研究会常务副会长陈大炳带来一堂强化延安精神学习教育的课程,希望通过这种方式推动中小学校把延安精神与教书育人使命紧密结合,并从中汲取力量报效祖国。

当天,他们还还为11名贫困学子送上了书包、文具等爱心物资。

乌石镇:

六大项目 助力旅游发展乡村振兴

本报讯(驻湘潭县记者 张振宇)5月25日,湘潭县乌石镇举行产业项目集中签约仪式,共签约项目6个,预计总投资达2.5亿元。

近年来,乌石镇党委政府依托交通发达、红(色)绿(色)旅游资源丰富、发展基础较好等优势,制定了“西境”“北农”“南商”的产业发展战略。

根据这一战略,域内西部地区通过挖掘自然山水资源发展研学与乡村旅游推动旅游发展,北部地区以精细农业、特色农业、观光农业、智慧农业为抓手,推动农业产业升级,南部地区则重点打造和拓展旅游产业链。

在以旅游产业为龙头的产业发展思路指引下,乌石镇瞄准旅游及相关产业全面发力,加大招商引资力度。据了解,此次成功签约的6个项目全部集中在旅游及相关产业领域,包括投资平安农庄项目(乡村旅游及农产品展销)、云盘寨露营地(乡村旅游及户外)、天龙影视片场(文化及旅游产业)、乌石腐乳扩建项目(旅游产品加工)、乌石峰国防军旅项目(旅游)和乌石大明游乐园项目(旅游)等。

这些项目的签约落地,将为乌石镇乡村旅游业发展和乡村振兴增加新的动力。

湘乡市一干部 被查

本报讯(记者 谢雨芬)湘乡市公安局警犬训养所所长成正辉涉嫌严重违法,经湘潭市纪委监委指定管辖,目前正接受岳塘区纪委监委调查。成正辉,男,汉族,1962年12月出生,湖南湘乡人,中专文化,1991年3月参加工作。曾任湘乡市公安局刑侦队警犬训导员,1996年12月至今任湘乡市公安局警犬训养所所长。



协办单位:湘潭市纪委监委宣传部
湘潭市纪委监委信访举报电话:
(0731)12388 0731-58583343
举报网址: https://hunan.12388.gov.cn/xianghian/

从落后分子到先进典型 河口镇新冠疫苗接种经验获全市推介

本报讯(记者 武慧 通讯员 邢吼)在近日市卫健委召开的全市疫情防控工作会议上,湘潭县河口镇新冠疫苗接种工作经验获得全市推介。此前,河口镇新冠疫苗接种尤其是60岁以上老人新冠疫苗接种工作,在湘潭县一直处于落后位置。3个多月来,河口镇从统筹协调、加大宣传、细化措施、保障服务、严肃纪律等5个方面着手,高效有序推进该镇疫苗接种工作。目前,该镇60岁以上疫苗接种率在湘潭县排名第一。

强化统筹协调,镇村联动。该镇由党政负责人拿着各村接种台账底册,带领村干部、后盾单位干部下沉到村,入

户精准找人,落实符合接种条件人员的疫苗需求量,制定接种计划,并对日接种情况进行通报。为消除群众顾虑,该镇通过线上与线下、传统与现代相结合的方式,持续加大宣传力度。一方面,该镇通过悬挂横幅、刷写标语、张贴海报、喇叭播放等方式宣传疫苗接种,另一方面建立镇、村、组三级微信群,每天在群里推送疫情和疫苗接种知识及接种时间,强化正面宣传疫苗接种安全性和有效性,及时解答群众疑惑,引导群众理性看待可能出现的异常反应,调动疫苗接种的积极性。

扎实做好摸底登记,持续细化措施精准发力。结合“扫楼敲门”行动,该镇

摸清了在家可接种对象、在外务工可接种人员及流动人员的信息,发放和签订《60岁以上人群新冠疫苗接种告知书》,要求在外人员就地接种并及时发回接种信息,由卫生院负责录入系统,建立一对一电话通知人群台账,根据不同情况,采取不同措施,确保底子清、情况明、措施准。由于接种任务量大,该镇党委通过加强医护及工作人员培训和关爱,做好群众接送及现场组织引导等服务,保障全镇群众疫苗接种到位,并上门为行动不便人员接种疫苗。

此外,为保证疫苗接种工作顺利,该镇进一步严肃工作纪律,倒逼干部主动担当作为。